

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Смирновой Ольги Павловны  
на тему: «Методическое обеспечение оценки экономической безопасности  
межотраслевого комплекса», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и  
управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

В настоящее время неравномерность в развитии региона, отраслей и хозяйствующих субъектов, а также наличие определенных противоречий их экономических интересов приводит к накоплению угроз и снижению уровня экономической безопасности субъекта Федерации. В этих условиях внимания как с научной, так и с практической точки зрения заслуживают исследования, нацеленные на совершенствование подходов к управлению рисками не только на уровне хозяйствующих субъектов, но и рисками при осуществлении социально-экономической политики на уровне субъектов Федерации. Проблемы управления рисками и обеспечения экономической безопасности в сетевых сопряженных производствах принимает особую важность, должны исследоваться и решаться системно.

Рассматриваемая работа, судя по автореферату, может считаться весьма актуально, поскольку одной из важнейших проблем государственного управления на всех уровнях выступает обеспечение экономической безопасности отраслевых и межотраслевых комплексов. Изучаемая автором диссертации область экономических отношений нуждается в совершенствовании, так как ее основой является обеспечение экономической безопасности межотраслевого комплекса, функционирующего как сетевые сопряженные производства.

Особую актуальность, как показано в данной работе, рассматриваемые вопросы приобретают при оценке и практическом обеспечении экономической безопасности сетевых сопряженных производств. Приведенный в работе анализ сетевых сопряженных производств (на примере строительного комплекса), позволил определить основные направления их совершенствования. Автору в порядке научного продвижения удалось, в частности, обосновать и развить ряд положений современной науки, касающихся сущности экономической безопасности с позиции проблем сетевых отношений и апробировать методику на практике в ряде предприятий. Указанные наработки, по нашему мнению, вносят реальный вклад в теорию управления рисками и формирования механизма обеспечения экономической **безопасности** на национальном, региональном, отраслевом и межотраслевом уровнях и имеют принципиальное значение для формирования механизма ее обеспечения.

Широкий охват научных трудов отечественных и зарубежных авторов, использованных в качестве теоретико-методологической основы исследования, обстоятельность в обосновании авторских подходов к решению поставленных задач, значительный объем информационной базы исследований подтверждает обоснованность научных положений, рекомендаций и выводов по данной диссертационной работе.

Особое значение в научном и практическом смысле имеет впервые предпринятая оценка уровня экономической безопасности сложных межотраслевых комплексов, на основе синтеза сетевых и сопряженных производств и обосновании механизмов ее обеспечения. Автором предложен механизм обеспечения экономической безопасности сетевых сопряженных производств, отличающийся введением и обоснованием блоков по предотвращению общих и специфических угроз сетевых сопряженных производств.

Изучение автореферата, несмотря на отмеченные достоинства и новизну данной работы, позволяют сделать некоторые замечания. Во-первых, остается не ясным, что является результатом сети, учетом взаимоотношений в сети, учетом иерархии переходов в сети и в чем заключается особенность формирования сетевых и сопряженных производств (стр. 9-11 автореферата). Во-вторых хотелось бы уточнить, динамику количественных показателей оценки экономической безопасности ССП по секторам на примере строительного комплекса (табл. 3). В-третьих из автореферата, не совсем понятно, каким образом диссертант делал выборку первичных показателей, включенных во внешний и внутренний блок (стр. 12-13).

На основании рассмотрения автореферата можно утверждать, что диссертационная работа «Методическое обеспечение экономической безопасности межотраслевого комплекса» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Смирнова Ольга Павловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность).

Главный научный сотрудник, Заведующий Центром федеративных отношений и регионального развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт экономики Российской академии наук,  
д.э.н., профессор

Бухвалид Евгений Моисеевич

Почтовый адрес: 17218, г. Москва,  
Нахимовский проспект, д. 32.

Телефон: 8 499 129 03 27

E-mail: buchvald@mail.ru

Подпись Бухвалид Е.М.  
удостоверяется: Зав. канцелярией  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института экономики  
Российской академии наук

07 июня 2018,

